

10月制造业PMI回升至50.2% 重回临界点之上

经济企稳向好势头进一步巩固

本报记者 薛志伟

- 预计经济增长将结束回调,出现小幅回升
- 需引导企业合理释放产能,防止盲目扩张

新闻分析

国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会11月1日发布的调查报告显示,10月份,中国制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.4个百分点,达到50.2%,重新回到临界点之上。该指数已经连续两月持续回升,显示中国经济企稳向好的势头进一步巩固。

国务院发展研究中心研究员张立群认为,10月PMI指数继续保持回升态势,已略高于50%的临界值,表明经济已经筑底企稳。新订单指数、新出口订单指数、采购量指数继续回升,反映企业去库存活动基本结束。预计未来经济增长将结束回调,出现小幅回升。

从企业规模看,大型企业PMI为50.9%,比上月上升0.7个百分点,连续两月位于临界点以上,是本月制造业经济总体回升的主要动力;中型企业PMI为49.3%,比上月下降0.5个百分点;小型企业PMI为47.2%,比上月回升0.5个百分点。

从分类指数看,10月份构成制造业PMI的5个分类指数普遍提升。从11个分项指数看,只有积压订单指数下降,其余指数均不同程度回升。其中,采购量指数、原材料库存指数上升明显,升幅超过1个百分点。分行业看,纺织服装服饰业、木材加工及家具制造业、计算机通信电子设备及仪器仪表制造业、医药制造业、非金属矿物制品业等14个行业高于50%;金属制品业、烟草制品业、造纸印刷及文教体美用品制造业等7个行业低于50%。

综合来看,企稳回升是本月PMI数据的基本表现,回升幅度有所扩大,回升范围逐步拓展,反映出供应链经济活动趋于活跃,宏观经济基本面稳步向好。

首先是需求回升。新订单指数继续呈现回升势头,达到50.4%,自今年5月以来首次回升到50%以上,表明制造业来自客户的产品订货量由降转升,市场需求有所好转。非金属矿物制品业、黑色金属冶炼及压

延加工业新订单指数回升势头强劲,分别回升5.7个百分点和13.8个百分点,均达到55%左右,显示基础设施投资增长趋于加快,对下游行业的拉动作用上升。木材加工及家具、汽车和电气机械及器材制造业新订单指数回升势头也较为突出,说明消费增长潜力正加快释放。

调查结果显示,反映制造业外贸情况的新出口订单指数和进口指数分别为49.3%和48.4%,比上月回升0.5和0.7个百分点,虽然仍位于临界点以下,但指数均呈连续回升的走势,表明制造业外贸情况有所改善。

其次是工业生产回升。生产指数上月由降转升,本月升幅扩大,较上月上升0.8个百分点,达到52.1%,表明制造业生产保持增长且增速连续两月加快。钢铁、有色金属及装备制造业等周期性较强的行业生产指数回升势头突出,从一个侧面反映出宏观经济环境趋好,尤其是黑色金属冶炼及压延加工业生产在连续3个月大幅下滑后本月明显回升。

采购量指数最近3个月回升明显,升幅均超过1个百分点,本月达到51.2%,为5个月以来首次达到50%以上,显示采购活动加快,后期工业生产增速将呈恢复性回升。

第三是就业呈上升趋势。从业人员指数6个月以来首次出现回升,较上月回升0.3个百分点,达到49.2%,说明需求回升、生产加快,对就业已产生拉动作用。从行业情况看,医药制造业、烟草制品业、农副食品加工业等行业从业人员指数位于临界点以上,表明企业用工量有所增加。

专家指出,当前一些行业在预期引导下超需求提前扩大生产的现象值得关注,需要引导企业在经济环境转好的形势下合理有序地释放产能,防止盲目扩张、破坏市场供需平衡,巩固去库存化成果。另外,最近两月购进价格指数回升明显,9月从连续4个月50%以下回升到51%,10月进一步攀升到54.3%,恢复到相对较高水平。化学纤维及橡胶塑料制品业、石油加工及炼焦业、烟草制品业、黑色金属冶炼及压延加工业、化学原料和化学制品制造业等行业主要原材料购进价格涨幅都较大,结合国际上许多国家为刺激经济增长普遍采用宽松货币政策,应防止出现上游产品价格强力反弹。

部委信息

商务部

对原产欧盟太阳能级多晶硅 双反调查

本报北京11月1日讯 记者亢舒报道:商务部1日发布2012年第70号和第71号公告,决定对原产于欧盟的太阳能级多晶硅进行反倾销和反补贴立案调查。根据公告,此次调查涉及产品归入《中华人民共和国进出口税则》28046190,该税则号项下用于生产集成电路、分立器件等半导体产品的电子级多晶硅不在本次调查产品范围之内。

公告称,商务部将对本案以及今年7月20日商务部已发起的对原产于美国和韩国的进口太阳能级多晶硅反倾销调查及对应原产于美国的进口太阳能级多晶硅反补贴调查进行合并调查。

本次调查自2012年11月1日起开始,通常应在2013年11月1日前结束调查,特殊情况下可延长至2014年5月1日。

环保部等四部委

危险废物管理合格率须超9成

本报北京11月1日讯 记者鲍晓倩报道:环境保护部、国家发展改革委、工业和信息化部、卫生部联合发布了《十二五危险废物污染防治规划》。到2015年,全国县级以上重点危险废物产生单位的危险废物基本实现无害化利用处置,设市城市(包括县级市、地级市和直辖市)医疗废物基本实现无害化处置。

《规划》提出,要将危险废物污染防治作为“十二五”深化环境保护工作的重要内容,狠抓产生源头控制,进一步提高无害化利用处置保障能力,提升全过程监管能力,有效遏制非法转移倾倒行为,综合运用法律、行政、经济和技术等手段,不断提高危险废物污染防治水平,降低危险废物环境风险。到2015年,全国危险废物产生单位和经营单位的危险废物规范化管理抽查合格率分别达到90%和95%以上。

财政部、国家发展改革委

十六城市入围餐厨废弃物利用试点

本报北京11月1日讯 记者崔文苑报道:财政部、国家发展改革委今天公布第二批餐厨废弃物资源化利用和无害化处理试点城市名单。

入围的16个城市包括江苏省常州、陕西省咸阳、河北省唐山、广西壮族自治区梧州、山西省大同、黑龙江省牡丹江、新疆维吾尔自治区克拉玛依、湖北省宜昌、浙江省金华、山东省泰安、云南省丽江、湖南省长沙、安徽省芜湖、贵州省遵义、内蒙古自治区呼和浩特市、吉林省延吉。

根据国务院今年5月提出的要求,到2015年,直辖市、省会城市和计划单列市生活垃圾全部实现无害化处理,设市城市生活垃圾无害化处理率达到90%以上,县城生活垃圾无害化处理率达到70%以上。全国城镇生活垃圾焚烧处理设施能力达到无害化处理总能力的35%以上。

农业部

冬小麦播种完成种植意向84.4%

本报北京11月1日讯 记者乔金亮报道:据农业部农情调度,截至10月31日,全国冬小麦播种完成种植意向的84.4%,进度快于去年同期0.7个百分点。河北、山西、山东、河南、陕西、甘肃等省播种基本结束,安徽省麦播进入尾声,新疆、湖北、江苏、四川等主产省区播种进度基本正常。

为确保适期播种,农业部加强农情调度,实行秋种日报制度,坚持一天一调度,及时反映各地秋种进展情况。各地加强指导服务和机具调配,精心组织农机农具跨区作业,确保秋作物适期播种。

国家质检总局

我国电线电缆产品质量明显提升

本报安徽芜湖11月1日电 记者沈慧、中国经济网记者苏兰从今天召开的中国(芜湖)电线电缆博览会获悉,国家质检总局今年对河北、辽宁、安徽等10省区1255家企业生产的1762批次电线电缆产品抽查显示,产品合格率为88.2%,表明我国电线电缆产品质量取得明显提升。此次抽查发现的主要问题为护套失重、绝缘性能、结构尺寸、导体电阻等项目指标不合格。

据国家质检总局副局长魏传忠介绍,2011年我国线缆行业产值已达到11000亿元,成为仅次于汽车整车及零配件的第二大产业,实现了世界第一的规模。为促进行业健康发展,国家质检总局今年开展了电线电缆“三查三打”专项行动,重点打击无证生产、经营和使用无证产品违法行为,打击偷工减料、以次充好、以不合格产品冒充合格产品违法行为,打击各种质量监管的违法行为,并在全行业实施了产品质量分类监管制度,将电线电缆企业分为AA、A、B、C等4个类别,实施不同的监管方式。在博览会期间,国家质检总局公布了安徽新亚特等132家AA类企业名单。

本次博览会由国家质检总局、工信部、安徽省人民政府主办,经济日报社等单位协办。

中央财政提前下达农村危房改造预算150亿元

本报北京11月1日讯 记者崔文苑从财政部获悉,近日,中央财政提前下达2013年中央农村危房改造补助预算指标150亿元,其余的补助资金将在明年全国人民代表大会批准预算后90日内下达。

2012年,农村危房改造工作由试点阶段转向全面推进。中央财政在年初预算安

排225亿元的基础上,通过调整支出结构,三次追加农村危房改造补助资金221亿元,截至目前共安排446亿元,为上年投入的2.7倍,是2008年试点以来前4年中央补助资金总和的1.6倍,帮助各地完成560万户农村危房改造任务。今年,中央农村危房改造

人均补助标准由上年的6000元提高到7500元,陆地边境一线贫困户和建筑节能示范户的户均补助标准提高到1万元。

财政部表示,农村危房改造工作的推进,帮助更多农村困难群众解决了基本住房安全问题,有利于促进经济稳定增长,进一步扩大就业,刺激消费,实现稳增长、调结构、惠民生的目标。



本报上海11月1日电 记者李治国报道:11月1日,由科技部、工信部、解放军总装备部和上海市人民政府、上海市国防动员委员会共同主办的2012上海第二届军民两用技术促进大会暨项目对接会在上海举办。大会围绕“军民融合 创新发展”主题,回顾了军民融合促进国防建设和经济发展的成果,探讨了新形势下进一步加强军民融合,实现富国强军、建设创新型国家的任务和举措。图为2012上海第二届军民两用技术促进大会暨项目对接会上展示的北斗卫星系统模型(11月1日摄)。新华社记者 张建松摄

中原经济区打造全新增长极

——访全国政协经济委员会副主任郑新立

本报记者 朱磊

权威访谈

去年10月,《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》(以下简称指导意见)正式出台,中原经济区的建设由此上升为国家战略,也成为推动中原崛起、河南振兴的重要里程碑。一年来中原经济区建设取得了哪些突破?中原崛起还要从哪些方面发力?10月23日,全国政协经济委员会副主任郑新立走进中国经济网新闻直播间,就这些问题与网友进行了交流并接受了本报记者的专访。

记者:国家为何要出台指导意见?指导意见实施一年来取得了哪些进展?

郑新立:由于国际金融危机的蔓延,我国东部地区的发展和外向型经济受到影响。保持国民经济平稳较快发展需要中部地区成为新的经济增长极。如果说改革开放前20年是靠沿海地区快速发展带动起来的,那么未来20年要靠中部地区的发展来带动经济增长,从而实现国民经济平稳较快发展。这是党中央、国务院对中原地区寄予的厚望。

从中部地区自身来看,有了前30年的发展基础,已经具备了成为全国经济新的增长极的条件。以科学发展观为主题,以转变经济发展方式为主线,具体到河南是要推进不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化、新型工业化、农业现代化协调发展,从而形成中原经济发展的独特路径。

指导意见实施一年多来,河南已经与40多个部委、央企签署了战略合作协议。中央部委和央企把发展的着眼点放在中部地区,会加大对该地区的资金、技术、人才的投入。另外央企建立地方平台,会促进地方产业升级,也会对中原经济区建设起到至关重要的作用。

在近期的调研中,我们发现中原经济区的政策效应、品牌效应正在显现,中原经济区上升到国家战略以后,河南的发展优势更加彰显。不久前我考察了郑东新区,感觉很震撼,规划得好,建设得好。技术密集、知识密集和资本密集改变了原来依靠劳动密集型产业发展的老状况。另外,河南的每一个县级城市都有一个产业集聚区,围绕产业集群发展经济,更好地承接东部的产业转移,形成了更好的工业、服务业发展环境。一大批国内外知名企业抢占先机,中原经济区承接产业转移

的洼地效应进一步凸显。

记者:下一阶段如何加快中原经济区的建设?从哪里取得突破?

郑新立:首先要大力推进农村劳动力向非农产业转移。农村劳动力占全社会劳动力的比例是衡量一个地区社会发展水平、经济发展水平的最重要指标。这几年,河南加大政策引导力度,鼓励农民到沿海、到外地去打工,输出了1000万农民工,带来了良好的和社会效益。这是其他地区应该向河南学习的。

第二,民营企业的发展要提速。河南人口是浙江的两倍,但民营企业数量不到浙江的一半,个体户数量也不到浙江的一半,民营经济发展不足是中原经济区的短板。我们在河南调研的时候发现这种状况正在逐步改善,中原经济区建设带来极大的辐射效应,河南民营经济的活力正在迸发出来。这也是河南崛起的重要任务。正在发生原因。

第三,大力提升经济的外向度。以往河南的经济基本上还是一个封闭、半封闭的经济,不善于利用国际市场来发展自己。所以如何做到开放、扩大出口、吸引外资、吸引技术成为中原崛起的重要任务。今年上半年,河南的外贸出现了爆发式的增长。在全国进出口增长低迷的情况下,河南逆势而上,进出口总额增长84.6%,出口增速居全国第

3位,实际利用外资总量和增速居中部地区首位。这样的状况一定要保持下去。

第四,提高资产证券化率。河南的上市企业只有几十家,这说明还不善于利用资本市场来加快河南的发展。像江苏的江阴市,一个县级市上市企业22个,形成一个江阴板块。在这一点上,河南一定要解放思想,加大改革力度。

记者:中原经济区规划编制工作有何进展?对中原崛起战略将产生哪些影响?

郑新立:中原经济区规划是一个高标准、高质量的规划,近期将报国务院审批。规划范围也已经初步明确,晋冀鲁豫皖5省30个地级市和两个县将进行统一规划,具体发展指标也得到了细化。

根据规划,中原经济区的二、三产业将高度集中在沿陇海产业带、沿京广产业带。规划建设的郑州至济南、郑州至太原、郑州至合肥等快速铁路通道也将形成促进区域高效连接的铁路通道网络。加之即将通车的京深高铁以及郑州航空经济试验区建设的加速,中原经济区将迎来新一轮的高附加值产业转移。

还有一点需要强调,中原崛起战略已经明确,目标已经制定,要持之以恒地做下去。只要坚持不懈地按照既定目标发展,中原崛起、河南振兴指日可待。